

招商为要 项目为王 产业为基 邹平:锚定目标勇挑大梁 高质量发展谱新篇

□晚报记者 王健 袁猛 李前军 通讯员 高雷 李晓伟

为全面落实“招商引资、项目建设、工业经济”三大战役工作要求，营造全员攻坚、全力攻坚、全面攻坚的浓厚氛围，6月10日，滨州市新闻传媒中心采访团赴邹平市的企业现场和项目一线，实地探访重点项目，深入了解邹平市在“三大战役”方面取得的显著成效。

招商为要 集聚发展新动能

在山东万通金属科技有限公司邹平分公司年产30万吨铝合金材料建设项目现场，车间内机器轰鸣，工人们各司其职，正开足马力生产订单。据了解，该项目引进瑞典、德国、美国等国家先进技术，拥有实用新型专利20个、软件著作权7个，可实现铝液—铝板—铝卷无间断生产。据企业副总经理魏金玲介绍，2024年，为进一步拉伸产业链条、提高产品附加值，瞄准电池箔、药用箔、容器用箔等高端领域，企业计划再投资2.5亿元新上冷精轧、箔轧技改项目，预计10月份建成投产，未来将60万吨产品全部转化为高端产品，带动公司全年产值突破110亿元，税收突破1亿元，分别增长10%以上。

“万通金属是我们园区的龙头企业，也是铝产业链的链主企业，铝卷产能位列全国第一，高端铝制品‘双零箔’达到了国内一流水平。”邹平市魏桥铝深加工产业园管理办公室主任、铝园集团党委书记、董事长房军表示，“通过万通金属，园区成功招引了新一代铝材、正伟铝业、安亚金属等企业落户园区。在这种以商招商模式的带动下，园区的铝产业链日渐完善，企业队伍逐步壮大，集群效应日益突出。目前，全园每年的铝深加工能力已经突破180

万吨。”

为了让企业安心发展，魏桥铝深加工产业园持续擦亮“为企业服务”的金字招牌，不断提升为企业服务的能力和水平，全力打造让企业和企业家舒服的营商环境。通过指派服务专员进行“一对一”帮扶，帮办代办各类手续，协调职能部门帮助企业解决土地、资金等问题。今年1-5月份，园区服务专员共计为企业办理环评、安评、土地等手续50余项，助企融资超过1亿元。

邹平市紧扣“大开放、大改革、大发展”工作主线，坚持把招商引资作为经济发展的突破点和生命线，聚焦255个产业链重点企业上下游客户，紧盯37个重点在谈项目，顶格组建并实体运作三大招商专班、三个招商服务工作专班，突出招大引强，全面发起精准招商新攻势。

“三大招商专班围绕高端铝、高端装备制造、智能纺织和新材料，食品加工、医药健康等重点产业，发挥魏桥创业集团、创新集团等龙头企业带动作用，开展强链、延链、补链招商，靠前服务、强化保障，确保落地项目迅速开工，在建项目提速投产，投产项目加速达产。”邹平市投资促进中心副主任任槐越说。



项目为王 推动发展提速增效

今年以来，邹平市坚持“项目为王”理念，靠前服务、强化保障，确保签约一个、开工一个。目前，计划实施的48个省市重点建设类项目已全部开工，其中31个工业项目达产后，年内新增产值85亿元以上，重点项目呈现出“速度加快、支撑增强”的良好态势。

总投资9.3亿元的山东创新再生资源利用有限公司年产50万吨高品质再生铝合金材料项目，到目前已经完成投资6亿元，2024年新增产值20亿元，总税收1.84亿元，是邹平打造全国最大再生铝生产基地的核心项目。据公司总经理助理李明壮介绍，该项目具有两大突出亮点：一是科技水平领先。核心装

备全部采用国外进口，同时搭配企业自主知识产权的省级科研成果“短流程合金化生产工艺”，相继突破回收铝能耗控制技术、杂质元素调控技术等多项技术难题，真正实现再生铝的保级升级使用；二是环保优势明显。企业每生产一吨再生铝可以节约5吨铝土矿、1.2吨石灰石、8吨水，减少碳排放10.65吨二氧化碳，是全国碳排放最低的再生铝项目。

在建项目提速投产。今年，邹平发挥决战决胜项目建设指挥部作用，制作重点项目一览表，实施项目专班调度协调机制，对未按时序进度的项目亮灯警示。5月份，邹平组织召开重点工业项目现场推进

会，观摩总投资69亿元的重点项目23个，通过看一看、比一比，找差距、增干劲，进一步营造了加快项目建设的浓厚氛围。目前，魏桥轻量化挤压结构件、三星20万吨功能性食用油脂、创新50万吨高品质再生铝等14个重点工业项目已实现投产或部分投产。

邹平市始终秉承“让企业和企业家舒服”、“服务好现有企业就是最好的招商引资”理念，扎实推进“惠企暖心工程”，深入开展“政府精准服务企业”活动，助力企业发展壮大。目前，已对2.5万家企业完成一轮走访服务，解决项目投产问题诉求245个，开展拟投产、投产项目走访服务769次，收集相关问

题111件，全力帮助企业解决困难问题、抢占市场订单，推动达产满产。截至5月份，邹平市新增市场主体4168户（其中企业1154户），总数超8.4万户，比去年同期增长2.8%。

产业为基 绘就发展新图景

邹平市聚力攻坚提质增效，工业项目向“新”花开。高端铝产业优势更加巩固，高端铝产业集群营收实现2500亿元，中高端铝制品占比达到76%。魏桥创业集团研发6款铝合金新材料，产品质量和技术水平遥遥领先，邹平轻量化铝产业集群获评山东省特色产业群、战略性新兴产业集群。纺织产业加快智能化改造，魏桥纺织入选省级绿色供应链管理企业，魏桥特宽幅绿色智能化印染管理经验获评全省质量标杆。广富集团高端锻件项目成功投产，打造了“后钢铁时代”绿色增长点。

广富集团琳海高端装备科技有限公司年产20万吨锻件项目，总投资15亿元，已累计完成投资9.68亿元。该项目是打破国外技术封锁，推动滨州钢铁产业跨越升级、支撑企业“二次腾飞”的关键项目，预计2024年8月初前投入生产，目前项目正处于紧张的调试过程中。“项目具有锻造速度快、精度高、智能化水平高的特点，可以生产高温合金、耐蚀合金等产品，项目新开发的新一代空心传动轴制备技术可以打破国外

对我国乘用车传动轴领域的技术封锁，填补国内空白。”企业生产负责人王亮介绍。

今年以来，邹平市牢牢抓住工业这个“牛鼻子”，聚力攻坚工业经济，推动经济运行稳定恢复、持续向好。充分利用“五经普”普查登记结果，及时研究制定纳统政策、培育方案，推动优质企业尽快达规纳统，扩增量。用好工业基础优势，以大规模设备更新为契机，优增量，持续推进规模以上工业企业研发活动、技改、工业互联网3个全覆盖，培育更多“专精特新”“瞪羚”“单项冠军”企业。“一企一策”服务好上市种子企业，帮助解决问题，推动尽快上市。

近日，由工业和信息化部指导、中国工业经济联合会主办的2024年制造业单项冠军企业经验交流会在广东省东莞市举行。第一批国家级制造业单项冠军——山东开泰抛丸机械股份有限公司作为山东省唯一代表企业上台领奖。

制造业单项冠军被誉为制造业皇冠上的“明珠”、金字塔的“塔尖”，其数量和质

量是衡量区域制造业发展水平的重要指标，也是对制造业细分领域发展最突出企业的高度认可。自2016年国家级制造业单项冠军企业工作开展以来，截至目前，邹平市共有国家级制造业单项冠军企业3家（魏桥纺织股份有限公司、山东开泰抛丸机械股份有限公司、山东创新金属科技有限公司），邹平已累计培育3家国家级单项冠军。其中，第二批1家，第三批2家，先后在纺织、有色金属领域实现了“零”突破，标志着邹平纺织、铝等传统产业升级，汽车零部件、装备制造等产业实现规模化高质量发展。

筑牢高质量发展“压舱石”，奏响奋勇争先“最强音”。邹平市将牢牢把握高质量发展这个首要任务，继续聚焦“三大战役”主战场，聚力加快发展主攻点，主动作为、靠前服务，持续优化营商环境，加大要素保障力度，全力推动重大项目建设提速提质、重点企业达产达效，以壮大实体经济新成效助推经济高质量发展。

